

淳安新青年故事(五)

# 他在杭创业没买一套房 却拿出50万元美化家乡老村

邵翠 王海莉

“你，生在农村里，长在国旗下，父母对你的教导令你终生不忘。你淡泊名利，重义重善，所以在2016年你无私地拿出50万元投入村级三类小微水体改造，清淤泥、建曲桥、造凉亭、搞绿化，你全心全意，却不图回报。”

这是汾口镇湛川村80后创业青年余旭，在今年团县委举办的“奋斗的青春最美丽——寻找淳安好青年”活动中，获评“淳安好青年”的颁奖词。简短的几个字却足以证明——这个青年不简单。



## 宁愿不买房，也要出资改造家乡的老池塘

走进汾口镇湛川村，村中间一个偌大的公园格外显眼。长廊、凉亭、假山、盆景、红鲤鱼，与公园周围拄着拐杖慢行的老人、奔跑的小孩，构成一幅幅幸福的画面。而这一切都与村里一个叫余旭的年轻人有着密切的联系。

余旭出生于1986年，汾口镇湛川村人，2004年外出闯荡社会，现已是杭州康蒙信息技术有限公司的总经理。虽常年在外奋斗，但这个满怀乡愁的80后，并没有在大城市里买房。他更关注的是家乡的变化与发展，逢年过节回家，他都会主动走访村两委、村里的党员群众，商量村里的大小事。特别是每次经过村里那个污水肆意、杂草丛生的老池塘，他的心情总是久久不能平静。

“湛川村、宋家村一直是距离汾口集镇最远的村庄，随着千汾线的开通，现在回家的路是越来越方便，越来越美了。但我总想为家



乡做点什么，改造村里的前门池塘是我圆梦的第一步。”余旭的言语中满是坚定。

2016年上半年，余旭主动找到时任村主任余钱起，提出出资50余万元对前门池塘进行清淤排污，上面做曲桥、做凉亭，同时进行绿化亮化，开展生态养鱼。他是这么说的，也是这么做的。几个月时间，一个池水清清、鸟语花香的美丽公园就呈现在大家



面前了。

原本臭气熏天、垃圾遍布，村民经过都捂着鼻子加快脚步的臭水塘，摇身一变成了老少聚集休闲娱乐的美公园，村里村外的老百姓都对他竖起了大拇指。大伙儿都说，余旭是助力淳安“五水共治”事业的排头兵，走在前列的三类小微水体的剿灭者，更是一个不图名不图利的有为青年。

## “最大的精神财富就是踏实做事，诚恳待人”

与许多同龄人不同，余旭奋斗的目标不局限于买房买车，过好日子。他总说，他最大的精神财富就是踏实做事，诚恳待人。

2008年汶川地震伤员分批来杭州就医休养，杭州团市委面向社会招募志愿者做陪护做护理，时间紧任务重。余旭主动向单位请年休假同时放弃节假日休息时间，全身心投入医疗志愿服务当中去。由于表现出色，他还获得了杭州市政府颁发的“优秀志愿者”称号。

余旭的母亲曾是一名村委干部，而今

她的工作则是每天提着满满的鱼饲料，给公园池塘里的鱼儿们喂食。余阿姨说：“儿子做的是好事，我们全家都支持，年轻人嘛，钱花掉了，力气花掉了，只要肯努力都能赚回来。”

池塘改造好了，“不安分”的余旭又想到了村里的河流。余旭说：“今年我想再投资50万元，改造村里的溪流，投放大量的石斑鱼，既能观赏又能美化环境，更能帮大家找回儿时的童年记忆。”

今年新上任的湛川村余书记说：“余旭的无私奉献不仅是他家人的骄傲，更是我们全村人的骄傲。他的付出，无形之中影响着很多人的思想，村里许多年轻人纷纷表示也要努力为家乡做点贡献。当然最重要的是，池塘改造好了，村里的生活环境改变了，大伙的日子更舒坦了，也会吸引更多投资商选择湛川，发展湛川。这不，今年就有外地老板想来湛川养山鸡，搞民宿了。”这对于湛川老百姓来说，无疑是喜上加喜。

## 汾口镇顺利完成村组织换届选举工作

截至5月12日，汾口镇51个村和1个社区圆满完成村(居)两委换届工作。323个职位(其中社区兼职6人、大学生村官1人、镇下派干部8人)全部选足，党组织185个，村委158个，交叉任职20个。

5月18日，一场规模宏大的新一届村两委干部就职典礼暨培训会在汾口镇如约举行。据汾口镇党委书记余顺明介绍：“此次换届选举，是汾口历届换届工作最平稳有序的一年；也是调整力度最大的一年，村长书记新

面孔占比50%以上；更是标准把握最严格的一年，村委干部趋向年轻化。留下能人、找回贤人，利用换届选举换出新希望。”

此次培训会，汾口镇为各位新上任的村委书记及村书记颁发了聘书，更有杭州市委宣传部纪检组组长方东晓现场开讲，给大家上了一堂生动的廉政课，希望村委干部们懂得“村看村，富看富，群众看干部”的道理，坚守信仰，遵纪守法。

邵翠 李森荣

